INIeKTPpoOXMMHnYyeckKume
npoLecchol




XuMmyeckme npouecchbl, KoTopble
COMPOBOXOAKTCA BO3HMKHOBEHUNEM
ONEKTPUYECKOrTO TOKa UM MNPOTEKAlT
noa OEUCTBUEM JIEKTPUYECKOro TOKa,
Ha3bIBAOTCA 3NEKTPOXUMUNYECKUMU
npoueccamMu.



[ albBaHU4YecKkune a3y1eMeHThbl

[@/IbBAHNYECKMNWN SMIEMEHT - 3TO
YCTPOUCTBO AN npeobpa3oBaHUs
XUMUYECKOWN SHEPIUMN OKUCIIUTENBHO-
BOCCTQHOBUTEIbHOWN peakumun B
3MEKTPUYECKY!IO.



[lp OKMCNUTENBbHO-BOCCTAHOBUTENMBbHbIX
peakunax (OBP) npoucxogut nepexon
ONIEKTPOHOB  OT  BOCCTaHOBUTENA K
OKUCINUTENIO.

Ecnn ocywectButb OBP T1ak, 4T0

nonypeakuum OKUCNEHUS "
BOCCTaHOBNEHUS ByayT NPOCTPaHCTBEHHO
pas3denieHbl, TO, €eCcnn  COeauHUTb
BOCCTaHOBUTENb " OKUCIUTESb
METannM4ecKkum MPOBOAHMKOM, Mbl

nony4ymnm HanpaBneHHoEe OBWXEeHne
SNEKTPOHOB - 3fIEKTPUNYECKUUN TOK.



ONEKTPOXMMUYECKME  TMPOLECCHhI, B
KOTOPbIX XUMUn4yeckas 9Heprus
NPEBPALLAETCH B  3IEKTPUYECKYIO,
npoTeKkatoT B XUMUNYECKUNX
UCTOYHUKAX IJIeKTPUYECKOU IHEeprumn
(ranbBaHN4Y€ECKNN 9NIEMEHT,
aKKYMYNATOP, TOMSIMBHLIN 3ITEMEHT).



[1BOMHOW SNEKTPUYECKUNN CIOWN.

e
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Ha rpaHuue MeTanna — pacTBoOp
BO3HUKAET ABOWHOWU 3IJIeKTPUYECKUN

CI1oM.

PasHOCTb MOTeEHUMANoB Ha rpaHuLe
MeTanjla — pacTBOpP Ha3blBaeTCH
3NeKTPOAHbIM noTeHuuariom, a
cucTtemMa MeTarnil — pacTBOpP Ha3biBAETCH
3N1IeKTpoAaOoM.



[laHHbIN nNpouecc ABMNsAeTcA oopaTUMbIM.

OKUCIieHune
Me + mH,O > (Me*mH,0) ""+ne
— 2 m

BOCCTaHOBJ1EHUNE

[loTeHumnan, yCTaHaBnmMBaloL N B
YCIOBUAX paBHOBECUA peakLnn
OKUCITEHUA N  BOCCTAHOBIIEHUA  Ha
9NeKTpoae, HasblBaeTCsd paBHOBECHLIM
3NIeKTPOoAHbIM NOTEeHLUMarom.



Ha Benn4mnHy anekTpoaHoro noteHuuana
BITUSIOT:

1. npupoga MeTanna;

2. KOHLIEHTpaLKMA KaTUOHOB, B
PACTBOPE 3NEKTPONUTA;

3. TemMneparypa.



KonnyecTtBeHHO aTa 3aBMCUMOCTb
BblpakaeTcd ypaBHeHneM HepHcTa:

e = e’ + RT/nF Ln [Me™]

rge € — paBHOBECHLIN 3NEKTPOOHbIN
noteHuuan, B;
e’ — cTaHgapTHbLIN 3NEKTPOAHbLIN
noteHuuan, B;
R — YHuUBepcanbHags razoBas

noctosiHHas, 8,31 [x/monb OK;
I — Temneparypa, °K;



N — YNCIO 3MNEKTPOHOB, MPUHUMAIOLLNX
yYacTue B npoLecce (3apag noHa);

F — noctosaHHaa ®apages,
96,500 Kn/monsb.

[lpn Temnepatype 25 °C (298 °K),
nepesegd HartypanbHbiM norapudpm B
OecATUYHbIN, noacTaBnas 3HadeHne RT/F,
byoem MMeTb

e =e’+ 0.059/n Lg [Me™]



CTtaHaapTHbLIN 3NEeKTPOAHLIU
noteHuman — noTeHuman [JaHHOoro
SIEKTPHOAA MPU KOHUEHTpauuMn NOHOB B
pactBope 1,0 monb/n M Temnepartype
25 °C (298 °K).

OnpenenaT OTHOCUTENbHbIE 3HAYEHUS
SNIEKTPOAHbIX NnoTeHuunaros no
BOOOPOAHOU LWKane. 3a Hylfb TMPUHATO
3Ha4YeHue  noTeHumana  BOOOPOOAHOro
SrieKkTpoaa npu ctaHgapTHbIX YCIOBUAX

2H* +2e = €°H /2H*=0 (B)



Ecnn pacnonoXutb MeTtannbl B pag B
nopsake BoO3pacTaHuUs MNOTEHLMANOB, TO
Nonyynm pAan CTaHOAPTHbIX
3NeKTPOAHbIX MNOTEHLUNANOB:

K/K* Na/Na* Mg/Mg?* Zn/Zn** FelFe?*
-2.92 -2.71 -2.36 -0.76 -0.44

H /2H* Cu/Cu®*

0 +0.34
Pan CTaHOapPTHbIX SMNEKTPOAHbIX

NMNoTeHUnasrioB AaeT KOJINHECTBEHHYIO
AJNTEKTPOXNMNYHECKYIO XapPaKTepUCTUKYy
MEeTAaJlJ10B.




[Tpwn paboTe ranibBaHU4YEeCKOro
SfIEMEHTa MMEET MECTO:
OBWMXXEHUE SIEKTPOHOB MO BHELUHEW LENU
— 9JIEKTPOHHAsA NPOBOANMOCTD;
OBMWXKEHME WNOHOB B pacTBOpe — WOHHas
NPOBOANMOCTb.

CymmapHasa  ypaBHeHne OBP B
ranibBaHN4YECKOM 3NEMEHTE

Zn + Cu?* = Zn%" + Cu
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[ @anbBaHNYECKUIN SFTIEMEHT 3anucbiBatoT B
BUOeE ariekmpoxumuyeckou cxembl. CxXembl
anemeHTa Akobun-aHnans

\ |
A(-) Zn | ZnS0O,[|CuSO,| Cu (+) K

KpaTkas cxema

A(-)Zn | Zn%* || Cu?*| Cu (+) K



MakcnmanbHOe Hanps)XeHne, KoTopoe
OAeT SNeMeHT (3NeKTPOoABMXKYLLYIO CUNY)
paccynUTbIBaOT

2.0.C. =e - €

KaTtoda dHOda

3.1.C. anemeHTa Akobu — JaHnanga ang
CTaHOApPTHbIX YCIOBUN

E%= (0,34) — (-0,76) = 1,10 B



KoHUeHTpaunoHHbIe ranibBaHU4YecKue
3JIeMeHTbI

A (-)Ag | AgNO, || AgNO, | Ag (+) K
0,000 M 1M

A(-) Ag-e —Ag’
K(+) Ag++e— Ag’




Tunbl ranbBaAHUYECKUX 3NTIEMEHTOB

[[anbBaHNYECKUE SNEMEHTDI

[lepBUYHLIE BTOpU4HbIE

batapenku AKKYMYIATOPbI




[ IpUMEHEHME LLENOYHbIX
dKKYMY/ATOPOB B aBTOKapax




[ IpUMEHEHNE aKKYMYNATOPOB

¢ [lleno4yHble akKyMynaTophl
MCNOJIb3YIOTCA B aBTOKapax, B
ABTOMNOrpy34ymnKax.

® KUCNOTHbIE aKKYMYNATOPbI — B
ABTOMPOMbILLIEHHOCTM!.



ArIeKTPONMU3OM

Ha3blBaeTCA OKUCIUTENbHO-
BOCCTAaHOBUTENbHLIN NpoLiecc,
NpoTeKkawLlnn Ha anekTpoaax
NpU NPOXOXAEHUN MOCTOAHHOIO
ONIEKTPUYECKOro TOKa 4epes
pacnnas nnn pacTBoOp
aneKkTponura.



IANEeKTPOSIN3 pacnnaBa xnopuaa HaTpus

A (+)

t°
NaCl = Na* + CI

K(

=

_ pacnnas

= nyo -

N

-)

-

[padpuTOBLIE
aneKkTpoabl



Katog K 2| Na® + e =Na

AHog A 1] 2CI -2e =Cl,

2Na* + 2CI" = 2Na + Cl,
2NaCl = 2Na + Cl,
Takum obpa3om, npu 3InNeKTposinse

MOXET ObITb MONy4YeH MeTanIN4YeCcKUn
HaTpPUX U razoobpasHbIn XIop.



ANEeKTPONn3 BOAHbLIX PacTBOPOB
3NeKTPOSINTOB

BoccTtaHOBNeHne n okncrieHne Boabl
NPy 3TOM MOXET UATU NO YPaBHEHWUIO:

Ha KaToae 2H20 +2e=H,+ 20H"
Ha aHoge 2H,O0-4e =0, + 4H"



[locnenoBaTenbHOCTb BOCCTAHOBIIEHUS
MOHOB M3 BOAHbLIX PACTBOPOB Ha KaToae
3aBUCUT OT BEeNUYUHbl  JNEKTPOAHOIo
NOTEHUMana BOCCTAHOBMIEHUA KAaTUOHOB
SN1IEKTPONMTa N INEKTPOAHOro noTeHuuana
BOCCTaHOBIEHNA BOAblI (MOHOB BOAoOpoAa
M3 BOAbl). OJNIEKTPOAHLIN  MOTeHuwnan
BOCCTaHOBNEHMs Boabl paseH (-0,41B).

Ha kKatooe B nMepBylO o4yepedb
BOCCTaHaBNMBAKTCA WOHbI C Oonee
BbICOKUM 3HAYEHUNEM 9NEeKTPOoAHOro
noTeHuuana.



N3 peakumnm Me™ + me = Me
2H,0 +2e =H, + 20H e =-0,41 (B)
BO3MOXXHbI crneaytoLme cnyyau:

1. WOHbl MeTannmuyeckmx 3NEeMEHTOB,
9NEKTPOAHLIN MNOTEHLMAN KOTOPbIX
oonbwe -0,41 (B).

BoccTaHaBnmBakTCA TOJSIbKO WOHbI

MeTannmyecKkux
anemeHtToB Me™ + me = Me



2. loHbl MeTanfIMyecknx SrieMeHTOB,
ONEKTPoOAHbIM  MNOTEeHUMan  KOTOPbIX
meHblle -0,41 (B). B nepByto oyvepenb
BOCCTaHaBNMBalOTCA WOHbI BOoOoOpoAa
M3 BOObl 2H20 + 2e = H, + 20H"



[1nd WOHOB MeTann4ecknx 3SrnemMeHToB
9NEKTPOAHbIN noteHumnan KOTOPbIX
ot -1,18 (B) go -0,41 (B) (ot AL®** no Cd?*)
BO3MO>XHO OQHOBpEeMEHHOE
BOCCTaHOBIIEHNE MOHOB BoAopoaa U3 Boabl

" MOHOB MeTannn4eckmnx
anemeHToB Me™ + me = Me

2H,0 + 2e = H, + 20H"



[locnenoBaTenbHOCTb OKUCIEeHns
MOHOB W3 BOAOHbLIX pPacTBOPOB Ha aHoAe
3aBUCUT OT BENMUYUHbI JINEKTPOOHOIo
noteHunana OKUCINEHUS aHMOHOB
9NEKTPONnTa, 3NEKTPOOHOro noTteHuuana
OKUCINEHUA BOObl U TakKXe BellecTBa, U3
KOTOpOro caenaH aHon.



AHOObI Noapa3genatTca Ha UHEPMHbIE
(Hepacmeopumbkle), W3IroToBnsaAemMblie U3
Yrnd, KOKca, rpadputa wunu nnaTtuHbl, U
pacmeopumMbie,  W3IroTOBNSEMble,  KakK
npaBuio, W3 MeTansna, Cofin KOTOPOro
nogBepratoTca areKTPOSINSY.

Ha aHogoe B nepByld odepenb
OKUCINAIOTCA MOJSEKYNbl, aTOMbl, WOHBbI,
KOTOPblE MMEKT HaMMEHbLLUEee 3Ha4YeHue
noTeHumnana.



Ha uHepmHomM  aHoO4e  BO3MOXHO
OKUCINEHNE aHWOHOB JNlekTponnuTa Wnu
OKUCIEHME BOAbI.

1. AHWOHBbI BECKMCNOPOAHbIX KUCNOT /S22,
Cl, Br, J/ okucnawtca B MNepBylo
oyYepenb, Tak Kak noTeHumnan oKUCIeHuns
9TUX AaHWMOHOB HWXe noTeHuuana
OKUCIEeHUs Boabl.

Hanpumep, N3 BO3MOXHbIX MPOLECCOB:
2J -2e =, e’ = +0,54 (B)
2H,0 -4e = O, +4H" e’ = +1,23 (B)



B nepBy o4vepenb OKUCNAKTCS WOHbI
moga /J/ c BblAeneHUemM MOSEKYNAPHOro
noga /J,/

2J°-2e =,
2.Ecnn e pacTtBop CcOOEPXUT aAHWUOHDI
KnucnopogocoaepKallmx KUCIOT

(NO,, CO,>, SO,>, PO,*, SO,)
TO B MEpBYyD oO4Yepedb OKUCISATCS
MOJIEKYJIbl BOAbl, TaK KaK MNOTEHLUUAll
OKUCIIEHNA BOAObl HWXE TNoTeHuunaria
OKUCJIEHNA 3TUX aHNOHOB.



Hanpumep, N3 BO3MOXHbIX MPOLIECCOB:
2H,0 -4e = O, + 4H" e’ = +1.23 (B)
280,% -2e'=8,0,~ e’ = +2.01 (B)
B nepByro  odepenb OKMUCNAITCH
MONEKYNb BOAb| C  BblOeNeHnem
MOMEKYNSPHOro Kucrnopoaa

H,O -4e = O, + 4H"
Ha pacmeopumom aHoOoe npoucxoguT
OKUCIIEHME BELlecTBa, W3  KOTOPOro
M3rOTOBSIEH aHOMd, TaK KakK 3TOT npoLiecc
MMeeT Haubonee HU3KOe 3HaA4YeHue
noTeHuymana.



Hanpumep, npu 9nekTponu3e BOAHOIO

pactBopa cynbdara Meaun C MegHbIM
aHOOOM BO3MOXXHbI MPOLIECCHI:

Cu - 2e” = Cu?" e’ = +0.34 (B)
2H,0-4e=0,+4H" &%= +1.23 (B)
280,%-2¢ ='S,0.* e® = +2.01 (B)

B nepByo o4yepenb OKUCNAETCA caM aHoa
Cu—2e = Cu?*



[Ilpumepb! anekTponmaa BOAHbIX pacCTBOPOB
C MHEPTHBLIM aHOAOM.

K (-) | (+) A
Na*, H* (H,O0) J°, OH (H,O)

ONEKTPOAHbIN NOTEHLMan BOCCTAaHOBIEHUS
+ 0 =
moHoB Na" e”_.."=-2.71(B)



ONEKTPOOHbIN noTeHumarn
BOCCTaHoOBMeHnd unoHos H* u3 BoObl
e, .= -0,41 (B). lNostomy B nepsyto
oyepegb Ha KaTtooe BOCCTaHaBMMBAOTCH
MOHbI BoOopoda W3 Boabl. Ha aHoge B
NEPBYID O4YEPENb OKUCNSAKTCA  UOHbI
noga, Tak Kak noteHunan okMCcrneHus aTtmnx
aHUOHOB HWXEe noTeHunana OKUCIEeHUS

BO/b!.



KaTtoa 1
AHOO 1

2H20 + 2 = H2 + 20H"
2J - 2e = J2

2H20 + 2J = H2 +J2 + 20H"
ZHZO + 2Nad = H2 + J2 + 2NaOH

[Tpumep 2.

K,SO, = 2K* + SO2,

K(-)

H,O Z H" + OH

I (+) A

K*, H* (H,0) SO2,, OH (H,0)



KaTton 2 2H20 + 2e = H, + 20H"
AHO[ 1] 2H,0-4e =0, + 4H"

4H,0 + 2H,0 =2H, + O, + 40H + 4H"
2H,0 =2H,+ O,
ONEKTPonNmM3 C WHEPTHbIM  aHOOOM
MCNOMb3YT ONA nonyvyeHns BOOOPOAA,
Kucrnopoga, a TakKke MeTannoB (mMeab,

LMHK, KaOMWUW, HUKENb N Op.) N3 pacTBOPOB
Comnemn.



[Ilpumepb! anekTponmaa BOAHbIX pacCTBOPOB
C aKTUBHbIM aHOAOM.

CuSO, = Cu'+S0?2,
HO = H"+OH
K (-) ! (+) A
+ + -2 -
Cu’, H" (H,0) SO~,, OH (H,0), Cu
Katon Cu®" + 2e = Cu
AHon Cu—2e = Cu?

Cu®*+ Cu=Cu? + Cu



[lpmeHeHne anekTponuaa.

ONEKTPONIN3 C  aKTUBHbIM  aHOOOM
NCMOSb3YIOT Ons OYNCTKM
(padonHUpoBaHMUS) MeTarnsoB (Meaum,
30/10Ta, cepebdbpa, cBMHUA, orioBa 1 ap.). Ha
aHOOEe pPacTBOPATCA OCHOBHOW MeTann w
npumMmecu. Ha karoge B nepByk ovepenb
BblOENSTCS MeTannbl, NMerLine
Hanbonee NONOXUTENbHbLIA NOTEeHUuan.
Tak Kak noTteHuuansl cepebpa, wmegw,
ONoBa, CBUHLIA T[OMNOXUTENbHEE, YeEM
NoTeHUmMarnbl MHOrMX Apyrux MeTanioB



(Mpumecen), TO nMPUMECKU OCTalTCH B
pacTBOpeE.

ONEKTPONn3 NCMOJS1b3yETCS ansi
HaHeceHUsa MeTanIMYecKnx MOKPbITUM Ha
MeTannbl (ranbBaHOCTErMS), a Takxe, AN
NONyYeHUs TOYHbLIX MEeTann4Yecknx Konumn
C pasnnUYHbIX NpPeaMeTOB
(ranbBaHoMMnacTuka).



Katanns
A+B=AB AG<0
A+B — A...B — AB

Ha4valibHOe aKTI/IBI/IpOBaHHbII7I KOHe4yHoe
COCTOdAHNEe KOMMNINeKC COCTOAHUNE




[ OMOreHHbIN MexXaHn3M
2CO,_ +0O 20 2CO
r ~“20M 2()
PagukanbHbI MEXaHU3M
OH + CO = CC)2 + H-
H+ O, =0OH + 0%

CO + 02 = CO,



MonekynapHbIN MeXaHU3M
250, +0, . =" 2S0,  — romoren
2(I') 2(I') 3(I') '
1 A
| NO +7/,+0,=NO,

I NO, + SO, = SO, + NO



[ eTeporeHHbIN
V,O
2SO0, _+0, _ = ’2803(r)

S cTaann

1. TpaHCNopT BeLlecTBa K NOBEPXHOCTU
KaTtanusaTtopa

2. aacopbuuns

3. peakLusi Ha NoOBEPXHOCTU KaTanunsartopa

4. pecopbuus

9. TPAHCMNOPT BELLecTBa C NOBEPXHOCTU
KaTtanusaTtopa




[TlyTb peakuun

[Ha4yanbHoe] — [nepexogHoe] — [KOHEYHOE]
aKTUBUPOBAHHLIN
KOMMJIEKC

A2 + 82 = 2AB AG<0
A-—A A-l-A A A
L = : — = ¢ + ¢
B-B B -|-B B B
Ha4valibHOe rnepexogHoe KOHe4YHOe

(aKTUBNPOBAHHbIN
KOMIMJIEKC)



2 2
i
Ea
A+ B | |
AH \\ 2AB
SH.. 1 >Heon

0
[lyTb peakuum

AH = Z HKOH A ZHH&N.
AH = Z Honpo A ZHOI/ICX



A+B=C

O
MOJ;I::/J'I INVE=R:
>
= AC=C.-C,
o
- —
= At=t -t
o
L
@) >
= t t t

1 2
BPpEMA MNMPOTEKAHNA

peakuum



PpaBHEHWNE CBA3bIBAIOLLIME KOHCTAHTY
OPOCTU C SHEPTMEN aKTMBaALUN U
QHTPONMEN akTuBaLUK






